
第一节 会计要素与会计等式

考点：会计计量属性及其应用原则

具体应用

历史成本 取得或制造某项财产物资时所实际支付的现金或现金等价物。

重置成本 盘盈固定资产的入账成本采用重置成本。

可变现净值 存货的期末计价采用成本与可变现净值孰低法，可变现净值为存货期末计价口径的一种选择。

现值 对未来现金流量以恰当的折现率进行折现后的价值，考虑了货币时间价值

公允价值
交易性金融资产的期末计量口径选择；

市场参与者在有序交易中，出售一项资产所能收到或者转移一项负债所需支付的价格

经典例题

【单选题】资产按照购置时所支付的现金或者现金等价物的金额计量的价值或者按照购置资产时所付出的对价的

公允价值计量，称为（ ）。

A.历史成本

B.重置成本

C.公允价值

D.现值

答案：A

解析：在历史成本计量下，资产按照其购置时支付的现金或者现金等价物的金额，或者按照购置时所付出对价的

公允价值计量；负债按照其因承担现时义务而实际收到的款项或者资产的金额，或者承担现时义务的合同金额，

或者按照日常活动中为偿还负债预期需要支付的现金或者现金等价物的金额计量。

考点：会计等式



财务状况等式基本会计等式

静态会计等式

资产=负债+所有者权益

复式记账法的理论基础

编制资产负债表的依据

反映了企业某一特定时点资产、负债和所有者权益三者之间的平衡关系

经营成果等式动态会计等式

收入-费用=利润

编制利润表的依据

反映了企业一定时期内收入、费用和利润之间恒等关系

9项业务 类型 资产总额

（1）一项资产增加、另一项资产等额减少的经济业务 左± 不变

（2）一项资产增加、一项负债等额增加的经济业务 左右同增 增加

（3）一项资产增加、一项所有者权益等额增加的经济业务 左右同增 增加

（4）一项资产减少、一项负债等额减少的经济业务 左右同减 减少

（5）一项资产减少、一项所有者权益等额减少的经济业务 左右同减 减少

（6）一项负债增加、另一项负债等额减少的经济业务

（7）一项负债增加、一项所有者权益等额减少的经济业务

（8）一项所有者权益增加、一项负债等额减少的经济业务

（9）一项所有者权益增加、另一项所有者权益等额减少

右± 不变

【多选题】下列各项中，引起企业资产和负债要素同时发生增减变动的经济业务有（ ）。

A.收到股东投资款

B.以盈余公积转增股本

C.从银行借入短期借款

D.以银行存款归还前欠货款

答案：CD

解析：选项 A，收到股东投资款，资产增加，所有者权益增加，不符合。

选项 B，以盈余公积转增股本，所有者权益内部一增一减，不符合。

选项 C，从银行借入短期借款，资产增加，负债增加，符合。

选项 D，以银行存款归还前欠货款，资产减少，负债减少，符合。



【单选题】关于会计等式，以下表述不正确的是（ ）。

A.资产=负债+所有者权益是财务状况等式

B.收入-费用=利润是复式记账法的理论基础

C.资产=负债+所有者权益是编制资产负债表的依据

D.收入-费用=利润是动态会计等式

答案：B

解析：资产=负债+所有者权益等式，是财务状况等式、基本会计等式或静态会计等式，它是复式记账法的理论基

础（B 选项错误），也是编制资产负债表的依据；收入-费用=利润等式，是经营成果等式或动态会计等式，是编制

利润表的依据。

第二节 会计科目和借贷记账法



分类 含义 对应账户

按反映的

经济内容

分类

资产类科目

流动资产 银行存款、应收账款、原材料、库存商品等
资产类

账户
非流动资产 固定资产、无形资产、在建工程等

负债类科目

流动负债 短期借款、应付账款、应付职工薪酬、应交税费等

负债类

账户
非流动负债 长期借款、应付债券、长期应付款等

分类 含义 对应账户

按反映的

经济内容

分类

共同类科目
既有资产性质又有负债性质：清算资金往来、货币兑换、

被套期项目等
共同类账户

所有者权益类科目
实收资本（或股本）、资本公积、其他综合收益、盈余公

积、本年利润、利润分配、库存股等
所有者权益类账户

成本类科目 生产成本、制造费用、研发支出等 成本类账户

损益类科目

反映收入 主营业务收入、其他业务收入等

损益类账户

反映费用
主营业务成本、其他业务成本、管理费用、

财务费用等

分类 含义 对应账户

按提供信息的详

细程度及其统驭

关系分类

总分类科目 提供总括信息 总分类账户

明细分类科目 对总分类科目作进一步分类，提供更为详细和具体信息 明细分类账户

【多选题】按反映经济内容的性质不同，下列科目属于损益类科目的有（ ）。

A.主营业务成本



B.生产成本

C.制造费用

D.管理费用

答案：AD

解析：“生产成本”和“制造费用”属于成本类科目。

考点：借贷记账法的基本原理

账户性质 账户结构 期末余额 期末余额计算

损益类

收入类：

贷加借减

费用类：

借加贷减

期末结转入“本年利润”账户计算当期损益，结转后无余额

口诀：资成费，借加贷减

收负所，借减贷加

【单选题】下列选项中，在借贷记账法下关于账户结构描述不正确的是（ ）。

A.资产类账户借方登记增加

B.费用类账户贷方登记增加

C.成本类账户期末余额一般在借方

D.有些账户可能无余额

答案：B

账户性质 账户结构 期末余额 期末余额计算

资产类、

成本类
借加贷减 一般在借方，有些账户可能无余额

期末借方余额=期初借方余额+本期借

方发生额-本期贷方发生额

负债类、

所有者

权益类

贷加借减 一般在贷方，有些账户可能无余额
期末贷方余额=期初贷方余额+本期贷

方发生额-本期借方发生额



解析：费用类账户增加登记在借方。

试算

平衡

分类

发生额试算

平衡

公式：全部账户本期借方发生额合计=全部账户本期贷方发生额合计

直接依据：有借必有贷，借贷必相等

余额

试算

平衡

公式：全部账户的借方期初（末）余额合计=全部账户的贷方期初（末）余额合计

直接依据：资产=负债+所有者权益


